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Permutace s opakováním 



Permutace s opakováním 

Pokud jsme se doposud bavili pouze o 

neuspořádaných skupinách prvků, zkoumali jsme 

jen situace, kdy se jednotlivé prvky neopakovaly.  

V případě, kdy se některé z prvků opakují, je 

vhodnější zavést označení soubor prvků.  

Označíme-li 𝛼 𝑎  počet výskytů prvku 𝑎 v souboru, 

můžeme snadno definovat počet prvků souboru  

𝑁 =  𝛼 𝑎

𝑎∈𝐴

. 

Obecně ale 𝑁 je různé od počtu použitých prvků. 



Permutace s opakováním 

Permutace (pořadí) s opakováním z 𝒏 prvků. 

Mějme konečnou množinu 𝐴 = 𝑎1, 𝑎2, . . . , 𝑎𝑛 . 

Uvažujme dále, že prvek 𝑎1  se vyskytuje v souboru 
𝛼1 −krát, prvek 𝑎2  se vyskytuje v souboru 𝛼2 −krát, 
prvek 𝑎3 se vyskytuje v souboru 𝛼3 −krát, atd. až prvek 
𝑎𝑛 se vyskytuje v souboru 𝛼𝑛 −krát. 

 

Pro celkový počet 𝑃´ 𝛼1, 𝛼2, 𝛼3, … , 𝛼𝑛  všech takových 
možných uspořádaných souborů (tj. permutací s 
opakováním) je roven 

𝑃´ 𝛼1, 𝛼2, 𝛼3, … , 𝛼𝑛 =
𝛼1 + 𝛼2 + 𝛼3+ . . . +𝛼𝑛 !

𝛼1! ∙ 𝛼2! ∙ 𝛼3! ∙ . . .∙ 𝛼𝑛!
. 



Permutace s opakováním 

Důkaz daného vztahu lze provést např. následujícím 

způsobem. 

Předpokládejme, že všechny prvky souboru jsou 

rozlišitelné. Počet všech pořadí je v takovém případě 

roven číslu  

𝛼1 + 𝛼2+ . . . +𝛼𝑛 ! 

První prvek se celkem v souboru však vyskytuje 

𝛼1 −krát, druhý 𝛼2 −krát, atd.  

Každých  

𝛼1! ∙ 𝛼2! ∙ . . .∙ 𝛼𝑛! 

pořadí ale splývá do stejného pořadí prvků v souboru. 



Permutace s opakováním 

Jiný důkaz je založen na úpravách kombinačních čísel. 

První prvek umístíme v souboru na 𝛼1 pozic z možných 𝛼1 + 𝛼2 + 𝛼3+ . . . +𝛼𝑛 pozic 

celkem 
𝛼1 + 𝛼2+ . . . +𝛼𝑛

𝛼1
 způsoby, druhý prvek umísťujeme na 𝛼2 pozic ze zbylých 

𝛼2 + 𝛼3+ . . . +𝛼𝑛 celkem 
𝛼2 + 𝛼3+ . . . +𝛼𝑛

𝛼2
 způsoby, atd. až poslední prvek 

umísťujeme na zbylých 𝛼𝑛 pozic 
𝛼𝑛
𝛼𝑛
= 1 způsobem. 

 

Celkově tak máme 

𝛼1 + 𝛼2+ . . . +𝛼𝑛
𝛼1

∙
𝛼2 + 𝛼3+ . . . +𝛼𝑛

𝛼2
∙. . .∙
𝛼𝑛−1 + 𝛼𝑛
𝛼𝑛−1

∙
𝛼𝑛
𝛼𝑛
=
𝛼1 + 𝛼2 + 𝛼3+ . . . +𝛼𝑛 !

𝛼1! ∙ 𝛼2! ∙ 𝛼3! ∙ . . .∙ 𝛼𝑛!
 

způsobů, jak uspořádat dané prvky souboru. 



Permutace s opakováním 

Ukažme nyní pro ilustraci několik jednoduchých 

příkladů: 

 

Příklad 1: 

Kolika způsoby lze přeskupit písmena ve slově 

MATEMATIKA? 
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Příklad 1: 

Kolika způsoby lze přeskupit písmena ve slově 

MATEMATIKA? 

 

Řešení: 

Hledáme uspořádání dvou M, tří A, dvou T a jednoho 

E, I a K. Hledáme tedy pořadí s opakováním, kterých 

je 

𝑃´ 2,3,2,1,1,1 =
10!

2! ∙ 3! ∙ 2! ∙ 1! ∙ 1! ∙ 1!
= 151 200. 
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Příklad 2: 

Pro osm studentů je připraveno ubytování ve třech 

pokojích. Dva jsou třílůžkové, jeden dvojlůžkový. Kolika 

způsoby můžeme studenty rozmístit do těchto pokojů? 

 



Permutace s opakováním 

Příklad 2: 

Pro osm studentů je připraveno ubytování ve třech pokojích. Dva 
jsou třílůžkové, jeden dvojlůžkový. Kolika způsoby můžeme 

studenty rozmístit do těchto pokojů? 

 

Řešení: 

Do prvního pokoje vybíráme 3 studenty z osmi, to lze provést 
8
3
= 56 způsoby, do druhého pokoje vybíráme 3 studenty ze 

zbývajících pěti, to lze provést 
5
3
= 10  způsoby, zbylé dva 

studenty umístíme jediným způsobem do posledního pokoje. 
Celkem máme 56 ∙ 10 ∙ 1 = 560 možností.  

Stejný výsledek získáme i výpočtem:  𝑃´ 3,3,2 =
8!

3!∙3!∙2!
= 560. 
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Příklad 3: 

Kolika způsoby lze přeskupit písmena ve slově 

MISSISSIPPI tak, aby všechna čtyři I stála vedle sebe? 
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Příklad 3: 

Kolika způsoby lze přeskupit písmena ve slově MISSISSIPPI 
tak, aby všechna čtyři I stála vedle sebe? 

 

Řešení:  

Všech možných přeskupení je 

𝑃´ 1,4,4,2 =
11!

1! ∙ 4! ∙ 4! ∙ 2!
= 34 650 

Přeskupení, v nichž jsou čtyři I vedle sebe (představíme si 
čtyři I jako jeden znak) je 

𝑃´ 1,1,4,2 =
8!

1! ∙ 1! ∙ 4! ∙ 2!
= 840 

Celkem tedy existuje 34 650 − 840 = 33 810 přeskupení. 
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Příklad 3: 

Určete, kolik čtyřmístných přirozených čísel lze sestavit 

z číslic 1, 2, 3, 4, nesmí-li se žádná číslice opakovat a 

platí: 

b.  Číslice 1 je zapsána bezprostředně před číslicí 4. 

 

Řešení:  

Představíme-li si dvojici 14 jak jeden znak, převedeme 

úlohu na hledání počtu pořadí 3 prvků, a to 14, 2, 3. 
Takových pořadí je 

𝑃 3 = 3! = 6. 



Citace: 
Příklady (není-li uvedeno jinak) a formulace definic 

jsou vlastní, resp. všeobecně známé, pouze tematicky 

vycházejí z následující učebnice: 

 

CALDA, Emil a Václav DUPAČ. Matematika pro 

gymnázia: kombinatorika, pravděpodobnost, 

statistika. 4., upr. vyd. Praha: Prometheus, c2001, 170 s. 

Učebnice pro střední školy (Prometheus). ISBN 978-807-

1961-475. 

 


